

PRECIO DE SUSCRIPCION

EN ESPAÑA. PTAS. 1'25
EN EL EXTRANJERO . . . 2'25
NUMERO SUELTO . . . 0'25
ATRASADO . . . 0'05
10

LA CORRESPONDENCIA

DIARIO DE AVISOS Y NOTICIAS.—ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y LA PRENSA

ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES
Al Administrador, Corresponsales y en
las principales Librerías.

REDACCION Y ADMINISTRACION
SAN PEDRO NOLASCO, 7

ANUNCIOS: PALACIO 2 y 4
frente la Diputación Provincial

Casas recomendables

Perfumería parisiense
Visiten las señoras distinguidas el Colmado

LA PROVIDENCIA

JOSE VICH

Jaime II, 33

Básculas, Romanas, Balanzas de todos los
sistemas Nikela los miércoles. Economía y
promptitud.

Jaime II, 33

LA PAJARITA

Comestibles finos.—San Nicolás 6

La de vámonos

Noticias recogidas posteriormente
nos permiten asegurar que la dimisión
del político fusionista D. Alejandro
Rosselló no responde á disgustos ó con-

trariedades en los preparativos de las
elecciones de Diputados provinciales,
sino á causas más hondas é importan-

tes. El Sr. Rosselló ni siquiera ha intenta-
do tratar de las futuras elecciones, como
miembro del comité político de La Peña,
porque es indudable que en ésta como
en todas ocasiones se hará lo que quiera
un limitado número de personas que
oficialmente nada tienen que ver con
la Diputación del partido.

La dimisión presentada por el señor
Rosselló dice en síntesis que es motiva-
da por no estar en nada conformes con
la marcha del partido fusionista mal-
lorquín, de la que no es responsable,
como individuo de la Junta Directiva,
porque desde hace tiempo está de hecho
separado y en ninguna ocasión se le
ha llamado para cumplir con el cargo
que se le confió.

Por fin, pues, se ha resuelto á no
continuar en una posición desairada
delante de los correligionarios y del
pueblo mallorquín, cuyas censuras
contra los prohombres del partido se
van acentuando de día en día.

Estas son, en síntesis, las manifesta-
ciones que de una manera autorizada
hemos de atribuir al Sr. Rosselló.
(La Última Hora de ayer)

A muy tristes consideraciones se
prestan las razones que decidieron
al último Presidente de la Diputación
liberal á separarse del partido, más aún
siéndolo mucho otras ocultas, correcto
el señor Rosselló que habían de cau-
sar mayor sorpresa.

Hemos venido uno y otro día anun-
ciando la liquidación de La Peña,
donde no quedarán en plazo relativa-
mente corto más que aquellos que á
la política fueron para hacer y acon-
tecer á su antojo, ese limitado núme-
ro de personas que oficialmente segun
el Sr. Rosselló nada tienen que ver con
la Dirección del partido.

El acto del señor Rosselló al separar-
se de sus antiguos correligionarios y
al señalar responsabilidades que pro-
testa le alcancen tiene en sí grandísi-
ma importancia en el porvenir de la
política liberal en Mallorca y la tiene
mucho mayor, porque el señor Rosselló
no está solo, representa un estado de
opinión dentro del partido que otros
síntetizan entre dientes, en murmuraciones
de corrillo y que el señor Ros-
selló ha tenido el valor que le honra y
eleva mucho sobre el nivel de lo vul-
gar, de decirlo claramente, y en alta
voz, para que la opinión le juzgue y le
absuelva de haber vacilado tanto antes
de definirse.

¿Está solo el Sr. Rosselló?
En su separación del partido creemos
sinceramente que sí, porque conocemos
su corrección y su valer y no necesita
para andar, muletas ni aun
andadores.

Con el Sr. Rosselló piensan muchos
que hace pocos días catalogaban LA
CORRESPONDENCIA.

Por quien se decidirá D. Gabriel
Maure, el cual, aunque su modestia le
aparte de la política, su valer le obliga
á entrar en ella cuando se trata del
porvenir de un partido que elevó por
encima de todo, el respeto, el cariño y
la admiración que siente por su her-
mano D. Antonio?

El acto del Sr. Rosselló plantea, ante

la opinión, un grave problema político.

En el partido liberal dinástico existen
camarillas que disponen á su anto-
jo del patrimonio político al que
con sus talentos y prestigios dieron
otros vida.

Asuntos que tanto interesan á la
opinión, como las elecciones los re-
suelven esas mismas camarillas.

En el partido liberal dinástico existen
responsabilidades que al no que-
rer compartirlas el Sr. Rosselló graves
serán.

A la opinión que nutre los partidos
y que los sufre cuando son malos y
siente su benéfica influencia cuando
son buenos, le interesa conocer:

¿Quiénes forman esas camarillas?
¿Quien ó quienes les expidió patente
de corso político?

¿De qué responsabilidades se trata?

En este terreno debe la prensa y la
opinión plantear el debate político á
que da lugar el acto de suma trascen-
dencia llevado á cabo por D. Alejandro
Rosselló.

Un secreto diario

Conservación del trigo

Día 1.º Septiembre.

Uno de los enemigos mas destructores
de la conservación del trigo, es el insecto
llamado Gorgojo, su desaparición se consigue
poniendo en ebullición la cantidad de
trigo brea que quepa en una olla de barro,
procurando que los vapores de esta sustan-
cia se conserven todo el tiempo posible en
el granero, impregnando despues con la
brea las puertas y ventanas. Se ha obser-
vado que este procedimiento es de resulta-
dos muy eficaces, pues destruye por com-
pleto el gorgojo, que muere asfixiado con
los vapores de la brea.

En la Coruña

Los pasajeros del «Alicante»

Información del Imparcial

Coruña 28 (3 tarde)

Hoy ha ingresado en el lazareto la comisión
de sanidad militar que se ha de encargar de
la asistencia de los enfermos del «Alicante».

La comisión dispondrá el traslado de estos
á los hospitales de la Coruña.

El tren especial sanitario saldrá á las dos y
media de la tarde de mañana.

Los restantes marcharán á sus casas.

A las once de la mañana se le administró
Extrema Unción al teniente de cazadores del
regimiento de Manila D. Ramón Pérez Casa-
nova. Al acto concurrimos todos tristemente
impresionados, al ver consumida por la fiebre
aquella naturaleza gastada por las penalida-
des de la campaña. Sus jefes nos dijeron que
el moribundo había dado durante toda ésta
pruebas constantes de verdadero valor.

En la noche anterior fallecieron en el «Alicante»
Severo Marín Frailé, del regimiento de
Asia, natural de Grávalos (Logroño), á conse-
cuencia de disentería; Francisco Poves Poves,
del batallón de Andalucía, natural de Tarragona,
enfermo de paludismo; Antonio Escriba-
de Escibat, artillero, natural de Elche, de
paludismo; Pablo Sanz Poide, artillero, y An-
tonio Oriol, de Lérida, ambos de disentería;
Alejo Martín López Villanueva, de Valladolid,
soldado del batallón de Puerto Rico, de
paludismo.

Una investigación

Parece que se trata de practicar averigua-
ciones sobre los medios de que se han valido
los periodistas madrileños para penetrar en el
lazareto.

Sentiría que se exigieran responsabilidades
á quien no las tiene, puesto que de mí sé de-
cir que entré por propia voluntad, sin pedir
autorización á nadie.

Saldremos á las cinco de la madrugada.

En los alrededores del lazareto

En las inmediaciones se ve á numerosas
familias y amigos de los repatriados que es-
peran la salida de éstos para abrazarlos.

GIMENO VIZARRA.

La capitulación de Santiago

Más detalles retrospectivos

Desde la Coruña telegrafían más detalles
de la capitulación de Santiago, relatados por
los militares repatriados.

Cuentan que el día 17 salió una compañía
de Isabel la Católica para la ceremonia de la
entrega de la plaza.

Adelantóse el general Toral, acompañado
por el general Escario, á conferenciar con el
general Shafter, y entonces las tropas espa-

ñolas y las americanas que daban escolta
presentaron las armas y tocaron las cornetas.

La entrega de los armamentos se llevó á
cabo por compañías, ante una comisión mixta
de ambos ejércitos beligerantes.

Los americanos recogían fusiles, municio-
nes y bayonetas; pero rechazaban los machetes.
Nuestros soldados protestaban sordamen-
te en el acto de la entrega; y algunos lloran-
ban.

Una vez desarmados, dirigiense los solda-
dos españoles al campamento que tenían de-
signado en San Juan.

Los oficiales conservaban la espada y el re-
volver, y cuanto poseían, de propiedad perso-
nal.

San Juan está á unos dos kilómetros de
Santiago; y allí, sobre un terreno movedizo,
una especie de ciénaga empapada en hume-
dad, fueron á acampar nuestros soldados por
compañías.

Sin tiendas, acostados en los barrizales,
nuestros soldados tenían que permanecer en
aquel espacio malsano; rodeado por tropas
norte americanas el campamento, que exha-
laba un hedor espantoso por los centenares
de cadáveres que había á medio enterrar; ba-
jas de los combates librados al avanzar el
ejército invasor.

Los centinelas yanquis prohibían en abso-
luto el ir á oger agua al río de San Juan; de
manera que todo se juntaba para hacer inso-
portables las penalidades y la miseria.

Para poder salir del campamento se requie-
ra un pase firmado por el propio general en
jefe americano.

La Administración yanqui proveía á los es-
pañoles capitalados de galletas, alubias, car-
ne de buey y arroz; pero esos alimentos fuertes
no podían soportarlos los soldados desfalleci-
dos.

Cada batallón cuidó de abrir grandes zan-
jas que servían de letrinas; y se iban cubrien-
do de tierra cada dos horas.

En resumen: el campamento parecía un
cementerio.

La hora de la muerte

El «Diario de Medicina de París»
publica los siguientes datos de estadística
fúnebre, relativos á la hora del
día que más generalmente escoge la
muerte para llevarse á los humanos.

En la formación de estas estadísticas
han intervenido diferentes personajes.

El Sr. Finlayson, de Glasgow, cree
que la hora «más á propósito» para
morirse es las seis de la mañana, y de-
duce su creencia de las «resoluciones
adoptadas» por 15.000 personas, hoy
difuntas.

El Sr. Beadles establece diferencias,
segun el sexo, á saber: los hombres se
mueren de cinco á siete de la mañana,
y las hembras «preferen» más bien
las horas de la tarde.

El Sr. Schneider, de Berlin, es más
concreto en sus afirmaciones, y fun-
da su estadística en la observación
de 57.000 defunciones de... «cientos
suyos» (!!!), deduciendo que la hora
fatal llega de cinco á siete de la ma-
ñana sin distinción de sexos.

(Esta «puntualidad» de los clientes
del señor Schneider, ¿dependerá tal
vez de la regularidad en las horas de
visita?....)

El Sr. Raseri, italiano, deduce de
25.474 casos, que en su país la hora
de la muerte está generalmente entre
las siete de la tarde.

Y por último, en Francia, el Sr. C.
Fére ha anotado las horas de 11.404
defunciones en los hospitales de «La
Salpetrière» y de «Bicêtre», y en sus
anotaciones figuran indistintamente
las veinticuatro horas del día y de la
noche, observándose, sin embargo,
una disminución de casos de siete de
la tarde á once de la noche.

La enseñanza

y los toros

El gobernador civil de Madrid ha diri-
do una circular á los alcaldes de los pue-
blos, recordándoles que para conceder para
corridas de toros y novillos se precisan los
siguientes requisitos:

1.º Que se tengan cubiertas las aten-
ciones de primera enseñanza.

2.º Que las reses que se corran sean
emboladas ó lidiadas por diestros de pro-
fesión.

Y 3.º Que al solicitar la licencia se
recorriere una certificación de que la pla-
za reúne las condiciones de solidez que
para esa clase de fiestas se necesita.

Palma urbana

Paseo de Sagra y el derribo de las murallas

La Almudaina de esta mañana se muer-
tra partidaria de la reforma ha tiempo
iniciada y que ayer pone nuevamente sobre
el tapete La Última Hora.

Segun nuestros informes á mas del
acuerdo á que aludiamos tomado hace
algunos años por iniciativa del Sr. Aleñar,
debe existir otro en el libro de actas de la
corporación municipal que es el que sin
duda alude el articulista del colega de la
noche tomado por iniciativa del entonces
regidor D. José Martí, padre de nuestro
distinguido compañero en la prensa don
Luis.

El pensamiento del Sr. Martí de construir
una escalinata monumental que arranca-
ra de la puerta del Mirador y termina-
se junto al mar bordeando la costa desde
levante á poniente por un paseo estuvo á
punto de realizarse, tropezando en las cor-
tapias de las zonas polémicas que
venturosamente hoy no existen.

La Almudaina vacila y siente descora-
zonamientos ante la atonía para abordar
toda reforma de algun empuje.

Empiece predicando con el ejemplo y
poniendo al servicio de la idea algo mas
que una gacetilla para salir del paso.

La Almudaina puede hacer mucho. No
desperdicie esta ocasión de romper lanzas
en pro de la organización y el embelleci-
miento de Palma.

Un muerto que resucita

El domingo último á las diez de la no-
che, los guardias que prestaban servicio
en la escalerilla de la Plaza Mayor, en
Madrid, notaron que un hombre, misera-
blemente vestido, que allí estaba echado,
no daba señales de vida.

Creyéndole cadáver, avisaron á la Casa
de Socorro para que fuera un médico á re-
conocerlo.

Con efecto, uno de los médicos de guar-
dia, según dice el parte del delegado, fué
á reconocer al presunto cadáver, declarán-
dole difunto.

Al personarse en el sitio del suceso, el
delegado, notó con estupefacción que el
cadáver no era tal cadáver.

Volvióse á avisar enseguida á la Casa de
Socorro, y esta vez ya el médico reconoció
que no estaba muerto el infeliz aquél, y sí
sólo enfermo.

Cuando el Juzgado fué á la Casa de So-
corro se le dió cuenta de la equivocación y
se ordenó la traslación del enfermo al Hos-
pital provincial.

ALCANCE

de «La Correspondencia»

Madrid 29.

El pensamiento del Ozar de Rusia, enca-
minado á que las naciones europeas acuer-
den el desarme del ejército activo para evi-
tar así continuos conflictos y aliviar al
mismo tiempo las cargas del Tesoro públi-
co, es considerado como una idea noble,
y generosa y humanitaria; pero no deja
de reconocerse que Inglaterra, especialmente,
no ha de mostrarse muy dispuesta á acce-
der á lo que se pretende, segun lo demues-
tran las declaraciones de algunos perió-
dicos.

La situación de la Gran Bretaña, por su
modo de ser y su acendrado espíritu ane-
xionista, es ciertamente harto comprometida,
pues nadie ignora que su conducta
aviesa para con las demás naciones, dió
motivos sobrados para que se le mire con
recelo; siendo de esperar en época no leja-
na, una alianza de varias potencias, á fin
de concluir de una vez con el poderío de
tan odiosa nación.

El gobierno tiene como ya suponíamos,
noticia oficial de hallarse constituida la
comisión yankee que irá á París con objeto
de ocuparse en las negociaciones definitivas
de la paz.

A las seis de la tarde se reunieron los
ministros en Consejo para designar los
personajes que irán á la capital de Francia
á entenderse con la americana.

También tratarán de la campaña parla-
mentaria que seguirá el gobierno en el
Congreso y de varios asuntos de carácter
administrativo.

Signe desmintiéndose que se hayan le-
vantado partidas carlistas por distintas pro-

Vincias y que en Barcelona se recogieron á
dos individuos un manifiesto del Sr. Du-
que de Madrid.

Dicho documento se espera de un mo-
mento á otro.

También se aguardan órdenes relaciona-
das con la presentación de la minoría en
las Cortes.

Telegrafían al Times de Lóndres desde
Manila, que se ha ordenado al general Mer-
ritt que salga con dirección á París para
tomar parte en los trabajos de la comisión
de la paz.

El Ozar de Rusia ha dirigido una carta
encomiástica, después de las maniobras
allí celebradas, al príncipe Blandimiro fe-
licitándole por el brillante estado en que se
encuentran las tropas.

En Septiembre próximo visitará el príncipe
de Bulgaria á los reyes de Grecia y
Rumania.

La prensa de París elogia el acto noble
generoso y humanitario del Ozar de Rusia
y no duda que se reunirá la conferencia
internacional.

Se ha recibido ya la adhesión de varias
potencias al pensamiento, pero es en gene-
ral de escepticismo respecto al resultado.

La prensa inglesa también lo elogia, pe-
ro indica las dificultades con que tropezará
en la práctica.

El Standard dice que si Rusia abando-
nase su política agresiva daría un gran pa-
so en el camino deseado.

El Morning Post indica que el desarme,
conveniente á Rusia, es imposible á Ingla-
terra porque habría de alcanzar á la escua-
dra cuando llegase el momento de la reor-
ganización.

Junta de Protección al Soldado

Ayer segun costumbre, se reunió la Jun-
ta de Protección al Soldado.

Se aprobó y leyó el acta de la sesión an-
terior y se dió cuenta del estado de la caja.

Nombróse una comisión del seno de la
Junta para que fuera á recibir al muelle á
los soldados repatriados.

A los que vengán enfermos ó heridos se
les entregará la cantidad que establecen los
estatutos de la Junta.

Además se acordó, que si se agotaran los
fondos, los individuos de la Junta se divi-
dirían en comisiones y saldrían á postular
por todas las casas de la población.

Plácemes mil merece la citada Junta
por el interés que demuestra en socorrer al
soldado que regresa de Ouba y Filipinas.

Declaraciones de Weyler

Comentarios en Madrid

(CORREO DE HOY)

Madrid 31.

La prensa de Barcelona publica telegra-
mas de Madrid dando cuenta del efecto
causado por las declaraciones que en el
Círculo de sus amigos hizo el Marqués de
Tenerife.

Los romeristas

Los romeristas se muestran satisfechos
que el general haya salvado el vado que
como militar le separaba de la política.

Después de las declaraciones hechas en
Palma, dicen los tertulianos del Sr. Romero
Robledo, que el ex-capitán general de Cu-
ba llevará en la alta cámara la campaña
que el gobierno con igual fuerza y tesón
que en el Congreso el Sr. Romero Ro-
bledo.

Dudas

No ocultan los romeristas sus dudas res-
pecto si el general Weyler levante nueva
bandera ó se sume al romerismo creyendo
lo más probable que al entrar en el campo
de la política quiera obrar por cuenta pro-
pia.

Manifiesto

Se habla *soto voce* de un manifiesto que
se dirigirá al país y al que no será extraño
el general Weyler.

Comentarios

Se concede gran importancia á las de-
claraciones del general, haciendo notar
algunos que lo que promete dar más juego
es la frase de que en las Cortes citará los
nombres de los causantes de los actuales
desastres.

Sobre esto se han hecho muchas fanta-
sías y suposiciones.

ALCANCE DE LA TARDE

La opinión en el extranjero

Juicios de «Le Temps.»

Con el título de «Cosas de España,» examina dicho periódico parisiense la situación actual de nuestro país y emite, entre otros juicios, lo que a continuación copiamos:

«Hallábase en litigio—dice Le Temps,—la cuestión relativa a la convocatoria de Cortes y si estas debían intervenir o no en la ratificación del protocolo.

En un principio opinaba el Sr. Sagasta que no había lugar a que actuara, en la primera fase de la cuestión, el poder legislativo; no le faltaban para ello razones prácticas que justificaran una decisión que hubiese evitado a España penosos debates y controversias tan apasionadas como estériles.

No es posible, sin embargo, plegar una Constitución a las conveniencias variables de la política al día.

Existen razones de derecho que deben predominar sobre todo, y estas han sido hechas valer por el Sr. Groizard, ministro de Gracia y Justicia.

Este notable jurista, muy conocedor de las instituciones, se hallaba convencido del daño irreparable que ocasiona un Gobierno cuando, bajo cualquier pretexto, atenta contra las formas esenciales de la legalidad. Y así lo ha hecho comprender al Gabinete.»

«Es indudable que en esas sesiones jugarán las pasiones, o los intereses de los partidos, puesto que estos no han renunciado, a pesar de los desastres de su patria y en presencia de ellos, a perseguir los fines de sus particulares ambiciones.

En rigor para ser justo es preciso reconocer que la situación no deja de ser embarazosa, y que existe, al menos en apariencia, una especie de petición de principios al reclamar en nombre del patriotismo, indulgencia plenaria para un Gobierno a quien precisamente el patriotismo podría pedir estrecha cuenta de los recientes infortunios nacionales.»

«La verdad es que España, en fecha bien próxima aya, ha sufrido mucho soportando la consigna del silencio, que ha equivalido últimamente a una complicidad.

Ya es hora de que se lleve a cabo el gran examen de conciencia y el gran debate público, en que, con toda lealtad y con el profundo sentimiento de la solidaridad común, tanto en la falta como en la expiación, repartan los españoles las responsabilidades y emprendan la liquidación de una gran quiebra, preparándose un porvenir mejor. La salvación de la patria ha de conseguirse a ese precio.

La noble nación española no tiene los defectos propios a pueblos menos dueños de sí mismos; no se alicina creyéndose víctima de la traición, no busca editores responsables; sabe entonar el mea culpa sin dar golpes en el pecho de otro.

Lo esencial es que no se inicie demasiado pronto el gran proceso; *primum vivere deinde philosophari*; antes de arreglar cuentas es necesario hacer la paz.

Existen razones para temer que las discusiones parlamentarias dificulten la misión de los negociadores de la paz. El protocolo es un expediente impuesto, según creemos, por las circunstancias, es irregular y se presta a las sutilezas de una oposición facciosa.

En el estado en que se halla la opinión americana, que tan mal acogió las reservas del Sr. Sagasta, y hoy no cree sino en el derecho del vencedor, serían muy peligrosos los debates.

Esperemos que un patriotismo digno de elogio apartará el peligro, y que las Cortes votarán sin dificultad ni modificación el protocolo.»

Del fondo del mar

El problema de extraer del fondo del mar las cajas de caudales de los buques sumergidos, requiere cuantiosos gastos, sin que por ello se obtenga la mayor parte de las veces un resultado satisfactorio. Así desde el año 1842 yace en el fondo del mar, en la rada de San Carlos, de Trieste, la fragata francesa Danae, cuyos tesoros, sepultados, constituyen una leyenda vulgarizada entre el pueblo bajo de aquel puerto. Centenares de miles de liras ha devorado ya el mar, sin haber logrado hasta ahora arrancarle la codiciada caja.

Mayores sacrificios costó aún sacar

del fondo del mar la caja de valores del Cumberland, con la diferencia de que aquéllos se vieron coronados por el éxito. Dicho buque de guerra, perteneciente a la Marina norteamericana fué echado a pique en el año 1862 por el acorazado Virginia, y llevaba a su bordo la caja repleta de fondos, destinados al pago de la tripulación de toda la escuadra. Andando el tiempo se practicaron muchos ensayos para extraer el dinero; diez empresas comerciales gastaron cuantiosas sumas para ello, acabando todas por retirarse ante una tentativa superior a sus fuerzas.

La que primeramente lo intentó fué una casa de Boston, la cual compró al Gobierno el buque hundido, con su contenido total, por 30.000 dollars, trabajando durante tres años, gastando otros 40.000 dollars sin obtener éxito alguno. Dicha casa vendió sus derechos a otra Compañía, que trabajó inútilmente durante muchos años, y vendió a su vez sus derechos a otra empresa, y así sucesivamente hasta diez Compañías, que gastaron inútilmente grandes cantidades.

Por fin, en el año 1877, aventuróse la undécima empresa que adquirió por 10.000 dollars el buque sumergido. Trabajó durante algunos años, y consiguió al cabo apoderarse del codiciado tesoro del Cumberland.

Hacia quince años que el buque se había ido a pique; yacía en una profundidad de 75 pies, en un sitio muy castigado por fuertes corrientes, y era casi inaccesible, por causa de las repetidas explosiones de dinamita que habían convertido al casco en un montón de ruinas.

El Capitán Brown, buzo famosísimo, encargado de los trabajos submarinos, apeló a toda su inteligencia para salir victorioso de la empresa. Abrió un túnel al lado del buque, despejando el camino por medio de torpedos, hasta llegar a la caja deseada, la cual, por haberse podrido las paredes en que se apoyaba, estaba hundida en la arena del fondo del mar, a más de seis pies de profundidad, lo cual dificultaba su extracción.

Practicados los últimos esfuerzos, y sacada a la luz del día la anhelada caja, vióse que contenía 102.000 dollars plata y 60.000 dollars en oro; teniendo aún los empresarios la suerte de vender los restos averiados de la caja a un inglés, ávido de curiosidades, por la suma de 1.500 dollars.

Ocho mil españoles en poder de los tagalos

La tranquila resignación del Gobierno ante la pérdida de Cuba, Puerto Rico y acaso Filipinas, podrá encontrar disculpa si se considera que le es ya imposible remediar esa desgracia. Lo que no se le podría perdonar es que no procure con la mayor solicitud aliviar la suerte de cuantos españoles sufren las tristes consecuencias de haber defendido allí los intereses y el honor de España.

A este asunto ha dedicado preferente atención nuestro estimado colega El Nuevo País.

Y como todos absolutamente todos los españoles que se encuentran allí merecen por igual que la madre patria vele por ellos y los proteja, muy culpable sería el Gobierno si en el cumplimiento de este deber sagrado mostrase injustas e incomprensibles preferencias.

Por eso no es de creer que cuando procura atenuar los males de los soldados que han derramado su sangre en las Antillas, vaya a dejar en el abandono y en el olvido a los muchos millares de españoles que en el archipiélago filipino sufren los rigores de la suerte.

Y aun éstos, en cierto modo, son más acreedores a que el Gobierno mire por ellos, y con mayor interés, si cabe, les atiende, pues su situación es muchísimo más grave.

Esos ocho mil españoles que Aguinaldo y sus secuaces tienen presos, no pueden contar con la humanidad y la cortesía que una nación civilizada guarda siempre al adversario que cae en su poder por los azares de la guerra. Así se ve que la prensa extranjera refiere horribles pormenores del trato que los tagalos hacen sufrir a nuestros infelices compatriotas.

Esos presos, entre los cuales figuran dos generales, centenares de soldados, miles de empleados, señores, niños y algunos sacerdotes, contentábase hambrientos, desnudos, obligados a trabajar como bestias, y brutalmente maltratados por sus guardias, que los apalean con frecuencia.

Otros detalles más dolorosos da la prensa extranjera sobre la espantosa situación en que esos desdichados se hallan, pues dice que los niños se mueren a centenares

de inanición, las mujeres sufren los más repugnantes atropellos, y los hombres sufren a cada paso vergonzosas humillaciones.

Pues a pesar de que estos hechos, divulgados por la prensa extranjera, son ya conocidos en todo el mundo, no se sabe que todavía haya hecho el Gobierno nada para acudir en auxilio de esos 8.000 infelices españoles.

¿Cómo no se busca el medio de que recobren pronto la libertad, y de que, en tanto, sean tratados con las consideraciones y el respeto que a todas las naciones civilizadas merecen los prisioneros de guerra?

Si esos infelices se hallan en poder de los insurrectos tagalos, no se olvide que éstos se presentaron en la lucha como auxiliares de las tropas americanas y que éstas son en cierto modo responsables de lo que con nuestros compatriotas se hace.

El gobierno de los Estados Unidos no se negará seguramente a impedir que los secuaces de Aguinaldo sigan cometiendo todo linaje de crueldades y violencias con los prisioneros, pues no proceder así aceptaría la responsabilidad de esa infame conducta y arrojaría sobre su nombre una mancha indeleble.

El ejército americano juzgado por los soldados que regresan

Dicen los repatriados llegados a Coruña en el vapor Alicante que los soldados americanos son por lo general mayores de veinticinco años y de compleción muy robusta.

El ejército regular se bate bien y hay excelente espíritu al combate.

Por pique entre los batallones, batíanse avanzando a pecho descubierta, a ver quien ponía su bandera más adelante.

Hay soldados de los tres colores, blanco achinado y negro.

En campaña, el uniforme de los generales, jefes y oficiales es igual al de la tropa, distinguiéndose sólo por las divisas que llevan en los hombros.

El traje de campaña es oscuro, con una blusa de lana, análoga a la de nuestros marinos, y polainas de tela impermeable.

Para la población el traje es de tela impermeable clara, con bocamangas y cuello verde.

En el sombrero, de castor, la mayoría de ellos, llevan, al costado izquierdo, un cepillo para los dientes, y al frente una escarapela con dos carabinas enlazadas y el número del batallón.

Por lo general cada soldado lleva en el equipo su tienda de campaña y una cantimplora llena de vinagre, como preservativo contra el vómito.

El armamento es bueno. Su fusil es parecido al Mauser, solo que carga siete cartuchos en lugar de cinco, de igual calibre y de casquilla de metal blanco. El machete bayoneta, corto como el del Mauser.

Los batallones son muy nutridos, y el número de compañías de cada uno es muy superior al de los nuestros.

Decían, al hablar con nuestros oficiales los americanos, que no les importaba tener muchas bajas de la gente que traían, porque en su país sobraba mucha.

Su alimentación regular consiste en café por la mañana, dos comidas, refrescos con hielo, que les llevan en grandes carros al campamento, y un pan de dos libras.

En los campamentos tienen sus músicas, que desde el toque de diana hasta las nueve de la mañana, y desde el rancho de la tarde hasta las nueve de la noche, están tocando.

Los centinelas, en el campo, están con sumo cuidado y vigilancia, no permitiéndoseles distraerse ni fumar; pero cuando prestan servicio dentro de la población es todo lo contrario: fuman, se sientan, charlan y hasta dejan el fusil arrimado a la pared.

Los soldados no pueden entrar donde están los oficiales. Así, por ejemplo, en el paseo de Santiago, donde se había instalado un batallón, pusieron centinelas a las puertas e dlos cafés, y los soldados sólo podían, pidiendo permiso, tomar algún refresco fuera.

Para evitar escándalos y riñas, los generales americanos ordenaron que los establecimientos de bebidas estuviesen cerrados, a fin de que los soldados no bebiesen alcohol.

Los voluntarios son muy distintos de la tropa regular, tanto por la pelea como para la disciplina y la vida reglamentaria.

Los hay enganchados para cinco, diez y hasta veinte años.

Reciben 500 pesos de entrada y dos pesos diarios en campaña.

Entre los voluntarios, como es sabido, fueron a Santiago hijos de las mejores familias americanas y algunos millonarios.

Hay algunos médicos voluntarios, y con la Cruz Roja fueron a Santiago, al decir de los repatriados, señoras y señoritas de la mejor sociedad americana, muy elegantemente vestidas, y las cuales, en los hospitales y ambulancias, curaban desde el general al último soldado.

Como hay libertad de cultos, hay batallones enteros de católicos, y todos los domingos iban a Misa a Santiago.

Los médicos están muy bien pagados, cobrando por término medio, 400 pesos oro al mes.

Los generales tienen muy simplificada la manera de dar y transmitir las órdenes; así es que son ejecutadas con rapidez matemática.

El tren sanitario es excelente, y para el transporte de los repatriados desde los hospitales hasta los muelles, facilitaron todos sus coches de ambulancias, que van muy bien acondicionados, tirados por seis mulas y con frenos instantáneos; son conducidos y manejados por un solo hombre.

El ejército regular se batió siempre a vanguardia.

En las marchas van silbando ó tarareando. Desde que llegaron a Santiago no cesan un

día de hacer instrucción del manejo del arma y ejercicio de tiro y de batallón.

Su Infantería estaba muy instruida, y uno de sus batallones se distinguía por la rapidez y precisión para hacer las trincheras.

En actividad y maestría era tal, que al tomar posición en un punto, les bastaba media hora para fortificarse.

Caballería tienen poca y mal montada.

El ejército yankee

Contra la administración militar

Dice un despacho de Washington que aumenta la irritación contra la Administración militar y el Secretario de la Guerra, a medida que van conociéndose las privaciones y el hambre que han pasado los soldados y los voluntarios.

Ha impresionado hondamente la muerte del joven Tiffany, uno de los elegantes neoyorkinos que se fueron al regimiento de caballería de los rough riders. Aunque estaba atacado de fiebre palúdica, se afirma que ha fallecido de inanición, por la insuficiencia y mala calidad de los alimentos que se le daban.

En Nueva York es donde hierve mayormente la agitación contra la Administración militar. Ha zarpado para Montauk (Long Island) donde están acampadas las tropas repatriadas de Santiago, un vapor cargado de manjares exquisitos con destino a los voluntarios. Las damas neoyorkinas han montado cocinas para el servicio del ejército.

En vista de la agitación suscitada en el país, el presidente Mac Kinley visitará el campamento de Montauk, con objeto de enterarse directamente de las faltas cometidas.

La opinión está impresionada por las bajas que han causado las enfermedades y la miseria; citándose el de un regimiento, fuerte de 1.200 plazas al marchar, y reducido ahora a 40 hombres.

Acercos de esto, dice un cablegrama de Nueva York, que un oficial ha declarado que la falta completa de medios de transporte para enfermos ó heridos, y de viveres y medicinas ha ocasionado bajas numerosísimas.

Después de los testimonios recogidos que habría sido absolutamente imposible al ejército expedicionario yankee triunfar en Cuba, en el caso de haber podido ó sabido prolongar la guerra los españoles.

Elizir a la Ingluvina Gíol. Es el mejor preparado para el estómago. Véase el anuncio en 4ª página.

Episodios de la guerra

En Santiago de Cuba, después de la capitulación, un soldado yankee, fornido, atezado, luchaba con un soldado español, bastante débil de cuerpo y tan corto de tala como vivo de genio.

Quería el yankee arrancarle una cruz que ostentaba en el pecho, pero el otro, sacando del pecho una navaja, se la hundió en la garganta y lo dejó muerto.

Fué preso nuestro compatriota y presentado a Shafter.

Le refirieron lo ocurrido.

El general se limitó a contestar: Fué una justa defensa. Que devuelvan ese soldado a su batallón.

En el campamento de Guantánamo hicieron nuestras tropas en un combate, cinco prisioneros yankees.

Sobrevino una tregua, y tal era el estado de miseria de los soldados españoles, que solicitaron de los enemigos que admitiesen el canje de dichos prisioneros a cambio de una lancha llena de viveres.

Hacia cerca de 48 horas que los infelices no habían comido.

Accedieron los yankees y el canje fué hecho.

Con un heroísmo sin igual continuaron los soldados españoles defendiendo entonces la posición que ocupaban, reanimados algo por haber tomado alimento.

Tres días más pelearon, y hubieran sin duda perecido a no recibirse una orden del general Toral dando cuenta al jefe de la pequeña fuerza de la capitulación de Santiago de Cuba.

Eatonces se rindieron todos.

Defendió el Caney el batallón de la Constitución núm 29, y fué tal su heroísmo que los soldados yankees, terminado el ataque, disputábase luego el comprar los números de metal dorado, distintivo de dicho cuerpo, que los individuos del mismo llevaban en las solapas de las blusas ó chaquetas de rayadillo.

¡Oh, Constitución! ¡Oh, Caney!—exclamaban—esto ser recuerdo.

Allí tuvieron los norteamericanos muchas bajas: hubo batallón que quedó reducido a 12 hombres y un oficial.

Das nuestras fueron también muy dolorosas.

Desarme

(POR TELEGRAFO)

(Desde Berlín) El Emperador de los alemanes ha celebrado varias conferencias con el Ministro de Negocios Extranjeros Mr. Bubsow sobre la proposición del Ozar de que se desarmen las grandes potencias. El Ministro se ha mostrado muy reservado con los periodistas.

El colera

(Desde Bombay) Hace el colera grandes estragos. Pasa de 150 los muertos que arrojan las estadísticas semanales.

En Bombay hay actualmente unos 3000 atacados. Donde más estragos causa la epidemia es en el Estado de Hyderabad y en Nardras.

El gobernador de la Argelia

(Desde Marsella) El Gobernador de la Argelia francesa Mr. Soffrière ha embarcado en Marsella para las posiciones francesas en Africa.

El «Leon XIII»

(Desde Santiago) Con las tropas que regresan de Santiago en el «Leon XIII» ha embarcado el general Toral.

Ante el Supremo de Guerra y Marina contestará a los cargos que se le formulen por la capitulación de Santiago de Cuba.

Agencia EXPRES.

Crédito Balear

La Junta de Gobierno de esta Sociedad acordó abonar diez pesetas por acción a cuenta de los beneficios del ejercicio en curso. Se hará efectivo dicho abono todos los lunes, jueves y sábados no festivos, a partir del día 1.º del próximo Septiembre, de nueve y media de la mañana a una de la tarde, con las formalidades de costumbre. Palma 24 Agosto de 1898.—El vocal de turno, Ernesto Canut.

Notas salientes

(POR CORREO)

La Prensa

(Desde Madrid.) Lo más saliente de la prensa madrileña es lo siguiente:

«El Correo Español»

La idea—dice—del Emperador de Rusia respecto al desarme universal es imposible dado el actual estado de Europa.

Una Europa—agrega—que permaneciese impasible ante el despojo de que ha sido objeto España, sólo vive con la paz armada, y apoya desde luego las más grandes conciliaciones del derecho.

«La Epoca»

Comentando la Circular del Ozar recomendada a España se adhiere a ella sinceramente.

«El Herald»

Comenta el hecho de haberse vendido a un tendero toda la colección de La Iberia, periódico recién desaparecido.

Recuerda que Sagasta redactó en ella: ¡Cómo cambian los tiempos!

«La Correspondencia»

Dice que el programa político del Gobierno se simplifica con solo perseguir la justicia y su aplicación.

«El Nacional»

Comenta este diario, en su editorial de hoy, la idea del Gobierno de dedicar al catastro a los oficiales repatriados.

Cree que pueden utilizarse los servicios en otros trabajos y que hay otros medios de favorecerles.

A los trabajos del Catastro, dados los actuales recursos de guerra con que contamos, solo pueden dedicarse los oficiales para que se ejerciten, no para que hagan de ellos una profesión.

«La Correspondencia Militar»

Dice que el proyecto de desarme formulado por el Emperador de Rusia es imposible de practicarse.

Todas las potencias pedirán concesiones y apresurarán los conflictos.

España, imitando a Francia, debe aumentar su ejército para desquitarse, bien en América, bien en Marruecos, y rechazar las ofensas que proporcionan las ambiciones.

Plumazos

Paz en la tierra

L'Empereur a parlé. Oruel ironial. Unos días después de nuestros desastros, la palabra paz rueda por las columnas de los diarios y es el tema de todas las conversaciones.

En el momento que el hogar, frío y sin luz recorre al hijo querido que vuelve de allá lejos, oscurecido, sin gloria que alumbre esos trenes militares, verdaderas caravanas de espectros, el Emperador de Rusia lanza la palabra desarme.

Se escucha aun el sordo rodar de los cañones por las encharcadas calzadas de Cuba, no se acalló el rumor de los campos de batalla, ni se disipó el humo que cubre en el mar el horizonte, al gritar el Emperador de la más poderosa nación de Europa.

Estas hermosas palabras en boca del Czar, en el momento que se desvaneca nuestro pasado glorioso, se nos antojan un epitafio para la España poderosa de Felipe II.

Pronunciadas antes de que los Estados Unidos saciaran sus odios y sus egoísmos fueran suave brisa, venida a disipar una atmósfera saturada de sangre y pólvora.

Para ser Nicolás II justo, para que la paz se eleve sobre los egoísmos debía pedir para España lo que nos arrebatan sin más derecho que el de habernos vencido en Cavite y en Santiago.

Que nos dará Europa después de no habernos tendido una mano cariñosa a vernos trazar la más desigual de las luchas?

El desarme. Todos somos partidarios de que venga sin vacilaciones. Los ejércitos nos arruinan, consumen todas las fuerzas del trabajo estérilmente.

Mallorca católica

Hoy han dado comienzo en el Colegio modelo de los P. P. Agustinos del Socorro: las clases para la segunda enseñanza que tan brillantes resultados reportan a nuestra juventud estudiosa.

Se encuentran en esta ciudad los reverendos P. P. Luis Adrover y José Xecavius de la S. J.; el escolapio P. Juan Bautista Real y el beneficiado del Concordato de la Santa Iglesia Catedral D. Pedro Planas.

La escuadra de Cervera

Por qué fondó y no salió de Santiago

Los tripulantes de la escuadra de Cervera llegados a la Coruña en el vapor Alicante dicen, según telegramas de La Correspondencia, que los buques no arribaron a Santiago obedeciendo a plan convenido, sino por necesidad.

Al llegar la escuadra a aguas americanas, creía Cervera contar en Jamaica con los transportes de carbón que le habían ofrecido.

No fué así, y sólo le permitieron tomar 600 toneladas, que embarcaron el Vizcaya y el Teresa.

Esta cantidad era tan insignificante, que cuando el Colón llegó a Santiago no le quedaba carbón más que para dos horas.

Cervera se proponía llegar a la Habana. Una noche que navegaba la escuadra con luces apagadas, advirtieron a un barco.

Le iluminaron con los proyectores y vieron que era un bergantín americano.

Como la presa no valía la pena de detenerse, continuó la escuadra su marcha.

Ya en Santiago, los buques de Cervera se encontraron con que tampoco había carbón.

El poco que pudieron encontrar era mediano y de diferentes procedencias.

Por si esto era poco, no pudieron hacer ejercicios de tiro durante el viaje por estar prohibido de Real orden.

Los cañones de 14 centímetros, únicos con los que hicieron algún fuego, había que abrirlos a golpe de mazo al segundo disparo.

En estas condiciones se hizo a la mar la escuadra de Cervera, quien sólo cifraba su esperanza en conseguir que uno sólo de sus barcos llegase a la Habana.

Marruecos

La enfermedad del Sultán.—Su próximo viaje.

Una carta de Mazagán explica la noticia a que dió origen el que algunas Agencias telegrafían que el Sultán había muerto.

Una ligera enfermedad sufrida por el joven Soberano marroquí, unida a la circunstancia de no haber asistido un viernes a la Mezquita, fueron causa de que durante algunos días circularan por aquel Imperio graves rumores que más tarde se transmitieron a Europa.

El Sultán está ya completamente restablecido.

Acercos de su marcha a Fez nada se sabe todavía con exactitud; pero, a juzgar por los movimientos que se observan entre las tropas y la gente palaciega, no se ha de retrasar aquella mucho, maxime si se tiene en cuenta que ya va siendo necesaria la presencia del Sultán y del ejército en la ciudad santa de Muley Dris, para poner a raya a las kabilas limitrofes a dicha capital que no cesan de hostilizar a los bajas nombrados por el Gobierno sberifiano.

Envío de moros a Europa

Se atribuye a Bahamed el propósito de enviar nuevamente a Europa a varios jóvenes marroquíes, para que se instruyan en diferentes artes y ciencias, especialmente en materias de artillería y navegación.

Asegúrase con este motivo que la idea del Gobierno marroquí es la de disponer de gente competente en el país, que pueda encargarse de algunos barcos armados para vigilar permanentemente la costa del Riff, causa de muchas de las declaraciones que diariamente ponen en grave aprieto a la corte sberifiana.

Notas diplomáticas.—Pago de impuestos.

Entre la corte sberifiana y algunas legaciones de Tánger se están cruzando muchas notas para la solución de varias reclamaciones pendientes entre aquéllos y el Gobierno del Sultán.

Se anuncia el próximo paso de nuevas fuerzas imperiales por el distrito de Mazagán, para proceder al pago de impuestos devengados entre las kabilas de las provincias de Abda, Ducala y Chanla.

Peregrinos de la Meca

Procedente de Malta llegó el sábado último a Tánger el vapor alemán Lesbos, conduciendo 130 haches, que trasbordó en dicho puerto un vapor italiano.

Los citados peregrinos no presentaron ningún certificado, acusando que habían purgado en un lazareto la cuarentena reglamentaria, y acto continuo, con tal motivo, se reunió el Consejo sanitario, acordando imponer al Lesbos quince días de observación en la bahía de Tánger.

Indudablemente, y a causa de no haberse resuelto aún la cesión de la isla de Mogador para habitarla como lazareto, el consejo no ha podido aplicar el acuerdo que prescribía el envío de los peregrinos a dicha isla cuando su número pasase de 15 ó 20 haches.

Bolsin

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Interior (58.97), Exterior (67.00), Billetes Cuba (67.00), Cubas 1890 (51.12), Acciones F. C. Norte (24.85), Francia (24.60), Cambio Paris (41.70).

Los repatriados

(POR TELEGRAFO)

(Desde La Coruña.)

Deficiencias

Continúan las deficiencias en los Lazaretos, aumentadas con los 125 repatriados que vienen a bordo del trasatlántico «Isla de Panay», vienen graves y de ellos 25 gravísimos.

El personal sanitario apesar de que se multiplica el servicio para poder atender a sus múltiples servicios le es completamente imposible. El pedido por telegrafo no ha llegado aun.

El aumento de paludismo y disentería es debido a las malas condiciones del último campamento que ocuparon los defensores de Santiago, después de la capitulación en que los yanquis ocuparon la plaza.

Las malas condiciones de los vapores, la falta de aire puro, les agrava considerablemente.

Durante la travesía del «Isla de Panay» han fallecido 17.

La gente del pueblo, los empleados del Lazareto, y los carabineros que prestan servicio de costa, prodigan toda clase de atenciones a los repatriados que estos agradecen mucho.

A la llegada del «Isla de Panay» se ha ordenado como medida sanitaria de precaución para evitar los efectos del contagio que desembarcarán inmediatamente los soldados no atacados de paludismo ó disentería, aislados completamente para observar ss se presentan casos.

Agencia EXPRES.

Los gastos de la prensa americana

La asociación de la prensa americana ha gastado mucho dinero con motivo de la guerra.

Aparte de los sueldos elevados de los corresponsales, cuyas vidas también estaban aseguradas por las empresas, túvose que flotar la esuadrilla compuesta del Wanda, Dawnless, Three Friends, Dandy y Cythia II.

Cada uno de estos vaporcillos quemaba diariamente de seis á diez toneladas de carbón.

El carbón costaba en el mar, donde tenía necesidad de proveerse, entre 6 y 9 dollars la tonelada.

La tripulación y dotaciones de la esuadrilla representaban 5.000 dollars mensuales.

Por último, los despachos recibidos en Nueva York costaban 2.000 dollars diariamente por término medio.

Es verdad que los periódicos americanos han gastado mucho dinero, pero han ganado sumas importantes, pues ha habido periódico que publicó diez ó doce números extraordinarios cada día.

La soberbia yanqui

Dice un telegrama de Nueva York al Times que las indicaciones hechas por El Liberal respecto a las negociaciones de paz en París, y que se suponen allí inspiradas por el gobierno español, han producido mal efecto en la opinión.

La Tribune, periódico que refleja las impresiones del gobierno americano, comenta las palabras de El Liberal, empleando un tono amenazador.

Empieza dicho periódico neoyorkino alabando la previsión de Mac Kinley al ordenar que los buques de Sampson entren sin pérdida de tiempo en dique y se alisten en breve plazo.

Después dice la Tribune: «Si España pretende ahora que su consentimiento respecto a la evacuación de las Antillas sólo se entienda para empezar a discutir la evacuación y las condiciones de la misma, entonces no es difícil que nuestra esuadrilla tenga que hacer muy pronto.

Si España cree que cuando el presidente pidió el abandono y evacuación incondicionales de Cuba, Puerto Rico y otras islas, no quiso pedir eso y se halla dispuesto a tomar en consideración observaciones de España, á ese propósito, contra lo consignado en el protocolo, será preciso que nuestros cañones desahagan el error.

Por último, si España origina dificultades acerca del modo de entregar lo que ya ha cedido, sepa que aun es tiempo para exigirle una indemnización.»

Política

Por más que los liberales dinásticos tratan de quitar importancia al acto realizado por Alejandro Roselló atribuyéndolo á su carácter viário, esta es la palabreja que usan vocultos que sin pasión estudiamos

Mercados

Sineu

Agosto 31

El mercado celebrado hoy se ha visto poco animado, rigiendo los precios siguientes:

- Trigo, á 18'50 pesetas. Candeal, á 19'00 id. Cebada del país, á 9'00 id. Avena, á 7'50 id. Maiz, á 15'00 id. Habichuelas (confite), á 28'00 id. Id. blancas, á 29'00 id. Frijoles, 28'50 id. Habas ordinarias, á 19'00 id. Garbanzos, á 24 id.

Ultimas noticias

En libertad

(Desde Washington.)

1.º 10'10 m.

El Gobierno yankee ha dado las oportunas órdenes para que los oficiales de marina españoles hechos prisioneros en el combate librado al salir la escuadra de Cervera de Santiago de Cuba, sean puestos en libertad; comunicándolo al almirante Cervera que el y sus compañeros pueden salir para España.

La marinería continuará presa hasta que se firme la paz definitiva.

Naufragios

Se reciben noticias de haber naufragado dos vapores extranjeros en aguas de la Ría de Coventión (Galicia), á consecuencia del temporal reinante.

Asunto Dreyfus

(Desde Paris)

1.º 1'45 t.

El Coronel Henry que se confiesa autor de la carta que se atribuía á Dreyfus se ha suicidado en la prisión. La noticia ha causado honda sensación al ser conocida en Paris.

Consejo en Palacio

(Desde Madrid.)

1.º 1'45 t.

Los ministros están reunidos en Palacio bajo la Presidencia de S. M. la Reina. Esperan recibir contestación del señor Duque de Tetuán á quien ha ofrecido el Gobierno un puesto en la comisión mixta que debe en Paris ultimar la paz.

A las filas

El General Correa ha puesto á la firma el Real Decreto llamando á las filas el actual reemplazo.

Confirmación oficial

El Ministro de Marina al entrar en Palacio ha confirmado á los periodistas la noticia de que el gobierno americano ha puesto en libertad al Almirante Cervera y á los Jefes y Oficiales de la escuadra destruida en Santiago.

Agencia EXPRES.

Notas religiosas

Santos para mañana.—S. Antón, mártir y S. Esteban rey.

Cultos para mañana.—Empieza el Jubileo de Cuarenta horas en el Socorro dedicadas á Nuestra Señora de la Consolación; exposición á las siete y media de la mañana. Por la tarde á las siete continuará la novena cantada con sermón y la reserva.

—En Sta. Cruz, por la noche, se hará un ejercicio muy devoto dedicado al Sagrado Corazón de Jesús.

—En S. Jaime, también por la noche, la adoración de las cinco Llagas.

—La novena de Nuestra Señora de Lluch empezará en S. Nicolás á las once y tres cuartos. Los días siguientes á la misma hora.

—La Corte de Maria en la Catedral á la Virgen de la Grada.

Compañía Arrendataria

de las Salinas de Torreveja

La Junta de Gobierno de esta Compañía ha acordado convocar á la Junta General para celebrar sesión ordinaria que tendrá lugar el día 5 de Septiembre próximo á las diez de la mañana, en el local que ocupan las oficinas de esta Sociedad en esta capital, calle de Palacio, número 67 entresuelo.

El depósito de las acciones para asistir á dicha Junta puede verificarse desde mañana hasta el día 3 de Septiembre inclusive en la caja de esta Compañía, ó en la del Crédito Balear.—Palma 12 de Agosto de 1898.—El Presidente P. S. Antonio Sastre.—P. A. de la J. de G. José Vaquer Secretario

Aviso á los falsificadores del popular Calendario El Zaragozano



Hace años me vi precisado con la claridad que todos saben escribir, á prevenir á mis constantes lectores no se dejaran engañar ni sorprender por los muchos falsificadores que existen. No pasa año sin que esos vividores procuren de un modo u otro, pero ninguno digno, apropiarse el favor que el público viene dispensando á estos acreditados calendarios, usurpando sus pronósticos y plagiándolo cuanto pueden, ya que éstos son los únicos legítimos, producido de impropio trabajo, hasta llegar hace algunos años á suplantarlos con otros titulados «El nuevo zaragozano».

Hechos por sabios é inteligentes meteorologistas, no astrónomos, porque la Meteorología no tiene nada que ver con la astronomía, ni con la gracia de Quevedo del mentir de las estrellas, etc., no siendo más que nuestra atmósfera la que tiene influencia en toda la Naturaleza, por eso se llaman pronósticos, predicciones ó vaticinios atmosféricos. Continuando por manifestar que el verdadero prestigio se adquiere habiendo estudiado en Universidades y Bibliotecas, y prácticamente el resultado de más de cien años de observaciones atmosféricas, hubiera conseguido lo que consiguió en España y aun en el extranjero, un título que ha dado bastante honra á esta Nación, y que el mismo pueblo por el exacto cumplimiento de sus vaticinios hace ya cincuenta años, y sus predicciones atmosféricas con algunos meses de anticipación, en sus folletos y periódicos que entonces la prensa era más justa é inteligente, no ocupándose tanto en política para dar nombre á compatriota que se desvelaba con sus constantes estudios y trabajos para sostener el título con que la prensa y España entera le distinguían.

ya no se hablaba en periódicos y pueblos más que del célebre astrólogo Zaragozano. En aquella época el río Ebro era navegable para la conducción de trigo, harinas, regaliz, etc., hasta Tortosa, los barqueros todos, empezando por los patronos primeros de los llamados Alguero de Tortosa, venían á consultarle los días que vendrían las crecidas del Ebro para tener preparadas sus cargas y poderse volver á Tortosa, y en uno de los viajes que hicieron, engalanaron los barcos con banderas y lo llevaron por el Ebro á Tortosa, donde le hicieron un gran recibimiento y vitores por todas aquellas familias y pueblos recibiendo todas las mayores pruebas de efecto. A mayor abundamiento en vista de la popularidad que fué adquiriendo con el título EL ZARAGOZANO, por la exactitud con que se cumplían todos sus vaticinios que publicaba el año 1855, en las sesiones de Cortes del mes de Octubre, se presentó por algunos Diputados la proposición de Ley, para desestancar la publicación de Calendarios que hasta entonces era explotada por los Gobiernos, y una de las razones que algunos alegaron y se publicó, alegó por qué privar al público de los pronósticos de EL ZARAGOZANO que los pueblos buscan con avidéz? Desde entonces quedó desestancado el Calendario, publicando la Ley á principios del 56: ya en el mes de Julio publicó por el 57 mi señor padre, con el título EL ZARAGOZANO los primeros Calendarios en Zaragoza, de los que se despacharon muchos millares, y como las tiradas iban cada año aumentando,

do, hasta el punto de tener que ir á imprimirlos á Madrid, y siendo ya encargadas dos ediciones diferentes, una de mayor volumen que la imprenta del periódico La Esperanza, de cien mil ejemplares, aparte de otras ediciones en Zaragoza, Andalucía, Valencia, Barcelona solamente, que empezaron á publicar su edición especial para Cataluña el 61, el 67 administrándolo el administrador entonces del periódico La Imprenta llegaron á tirar 75.000 Calendarios. Basta la relación para demostrar la diferencia de la popularidad propia adquirida por EL ZARAGOZANO tres años del 52 al 55.

Joaquín Yagüe.

Malacate (vulgo Bogio)

Se vende uno en muy buen estado, juntamente con cuatro metros de embarrado, cuatro bombos de maderada todo á precio muy reducido.

Academia preparatoria

para el año de ampliación de Medicina, Farmacia, Ciencias, Filosofía y Letras y Derecho (1.º 2.º y 3.º curso) bajo la dirección de DON JAIME DOMENECH SOL 55

LA MAQUINISTA NAVAL SOCIEDAD ANÓNIMA

TALLERES DE MAQUINARIA, CALDERERIA, FUNDICIÓN Y CONSTRUCCIÓN DE BUQUES—MAHÓN

Tarifa de anuncios de "LA CORRESPONDENCIA,"

Por centímetro cuadrado en primera, segunda ó tercera y cuarta página, 0'06, 0'04 y 0'02 ptas. respectivamente. Los que nos favorezcan con anuncios permanentes, disfrutarán considerables descuentos.

ANUNCIOS MORTUORIOS

Se admiten á todas horas, á los precios siguientes:

Table with 2 columns: Description of ad size and price in ptas.

Los suscriptores disfrutarán un 50 pº de descuento sobre la anterior tarifa.

Advertisement for Sándalo Sol, MORRUHOL, and SOL. Includes text about medicinal properties and prices.

Sociedad general de transportes marítimos á vapor de Marsella

Servicios del mes de Septiembre de 1898. LINEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA. Saldrá de Barcelona directamente para Montevideo y Buenos-Aires los magníficos y rápidos vapores franceses el día 11 de Septiembre el vapor ESPAGNE. el día 21 FRANCE.

Advertisement for BEARN shipping line. Consignatarios en Barcelona, Ripol y C., Plaza de Palacio—Barcelona.

LA PAJARITA

CASA MULET FUNDADA EN 1834. San Nicolás, 6.—San Nicolás, 6.—San Nicolás, 6. COMESTIBLES FINOS.—CAFES TOSTADOS DIARIAMENTE. Servicio á domicilio.—Todo género que se haga malo se cambia ó se devuelve su importe.

"LA CORRESPONDENCIA"

DIARIO DE AVISOS Y NOTICIAS. Precio de suscripción 1'25 Ptas. al mes. Anuncios y comunicados á precios convencionales.

Advertisement for GAFAS and ORO. GAFAS y lentes de color y demás clases. ORO—San Miguel 44 PALMA. Unica casa que no está asociada con las demás y que dá más bonificación que cualquiera otra en monedas, y objetos de oro.

Advertisement for Gotas-madres sulfurosas de Bar. La medicación sulfurosa á domicilio. POR LAS Gotas-madres sulfurosas de Bar con las cuales se preparan inmejorables aguas sulfurosas para bebida, gargarismo, pulverización, baños sulfurosos, etc.

Advertisement for Tratamiento de la Diabetes. VINO URANADO PÉPSICO. PREPARADO POR J. TORRENS FARMACÉUTICO. El primero y único elaborado en esta forma en toda España, mucho más económico y de mejores resultados que sus similares.

Advertisement for Harina lacteada Nestlé. La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace más de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS de TODOS LOS PAISES. Es el alimento más generalizado y más apreciado para los niños y los enfermos.

Advertisement for ESTÓMAGO É INTESTINOS. ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL. TODAS LAS ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO É INTESTINOS se curan siempre con el ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL. APROBADO Y RECOMENDADO POR LA M. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA.

Advertisement for Calendario ZARAGOZANO. Se alquila un principal aislado con agua, cochera y establo en la Plaza del Hospital. D INERO.—Se dá á préstamo con hipoteca. Compra y venta de fincas. Cedena, 11.—Entresuelo.

Advertisement for Comentarios a la Ley de Caza. Segunda edición corregida y concordada con las últimas disposiciones del Gobierno y fallos del Tribunal Supremo. Se vende al precio de una peseta en calle de Palacio núm. 4, frente la Diputación Provincial.

LA CORRESPONDENCIA

DIARIO DE AVISOS Y NOTICIAS. — ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y LA PRENSA

Suplemento correspondiente al Jueves 1 Setiembre 1898

Telegramas

Los repatriados

(POR TELEGRAFO)

Un tren militar

(Desde Madrid.)

31, 1'50 t.

(Retrasado)

llegado a la estación del Norte un

militar que conducía 415 soldados re-

patriados de Cuba.

pertenecen casi en su totalidad a los pri-

mos contingentes que marcharon a Cuba

para luchar con los insurrectos que negaban

la soberanía.

Muchos son hijos de Madrid, los hay an-

ces y de las provincias levantinas.

Vienen completamente extenuados.

Han sufrido muchas penas y privaciones su-

periores especialmente hambre.

Al encontrarse con sus familias se han

desarrollado escenas conmovedoras.

La mayoría asaltaron las churrerías y

los hijos de la plazoleta de la estación

la inmediata cuesta de San Vicente

rumiendo cuanto en ellas había. Los

niños se han negado a cobrarles nada por

el plato hecho, demostrándose una vez

más los hermosos sentimientos del pueblo

madrileño.

Otra vez

Dreyfus

(POR TELEGRAFO)

(Desde París)

31, 10 30 n.

ha sido arrestado por orden del Minis-

tero de la Guerra el Coronel Henry. Este

ha confesado autor de la célebre carta

que dio lugar al ruidoso proceso Dreyfus.

La confesión de Henry hace inevitable

la revisión del proceso.

Esta noticia ha causado en todo París pro-

fundada sensación.

La causa Dreyfus entra de lleno en

una nueva faz, la cual ha de ser rica en

hechos escandalosos y en sorpresas.

Sagasta

y la prensa

(POR TELEGRAFO)

(Desde Madrid.)

30, 1'55 t.

(Retrasado.)

El Sr. Sagasta contestando a las razones

expuestas por *El Liberal* de Madrid y

otros importantes diarios al comentar que

no se permitiría publicar el extracto de las

sesiones, ha dicho, que pedrán publicarse

mientras la pasión política no las altere.

Marruecos

(POR TELEGRAFO)

La salud del Sultán

(Desde Tánger.)

1, 3 m.

Se han recibido en Tánger noticias de

Marraskees en las que se asegura que se

agravó en sus dolencias el Sultán inspira-

do su vida serios temores.

La muerte del descendiente del Profeta

ocasionaría en Marruecos sangrienta gue-

rra civil que podría ser origen de serias di-

ficultades internacionales.

El «Isla de Panay»

(POR TELEGRAFO)

(Desde La Coruña.)

1.º 2 m.

Ha fondeado en La Coruña el trasatlán-

tico *Isla de Panay*. El general Pando em-

barcará el próximo miércoles 7 de los co-

rrientes en la Habana para la Península.

Agencia EXPRES.

Bolsa

Madrid 31, 4 t.

Interior. 56'80

Cubas. 66'85

» 1890. 51'10

Amortizable. 66'00

Exterior. 66'70

Tabacos. 223'00

Instrucción pública

La escuela de niñas de San Lorenzo está

vacante por haber ascendido y obtenido

una de Ibiza D.ª María Luisa Riutord.

Don Juan Torres por medio de instancia

al Rector de la Universidad de Barcelona

solicita la escuela de adultos de Santa Mar-

garita.

Por la superioridad ha sido aprobado el

itinerario que en su visita de Inspección

reglamentaria debe seguir el señor Barcia.

Ha sido expedido el título de 1.ª ense-

ñanza superior al maestro de San Clemen-

te (Menorca) D. José Masot.

Don Guillermo Coll ha tomado posesión

de la Escuela pública de Ibiza.

Los Ayuntamientos de Valldemosa, Ma-

ria, Sansellas, Santa Margarita, Villafran-

ca, Ferrerías, Mercadal, Ibiza, Formentera,

San Antonio, San Juan Bautista y Santa

Eulalia son los que aun faltan ingresar pa-

ra cubrir el cuarto trimestre por atenciones

de 1.ª enseñanza.

Gacetillas

Ayer a las seis después de recibir a su

bordo las últimas partidas de carga salió

para Maasella el vapor *Isteño*. A su retor-

no hará escala en Cette.

Lleva embarcado 1262 sacos de almen-

drón, mil y pico de cajas de pulpa, gran

número de barriles con alcápatras que este

año son muy abundantes y otros efectos.

El alza de los cambios animó nuevamen-

te el embarque de los productos de la tierra

que tienen su mercado natural en la veci-

na república.

Muy abundante es el número de cerdos

cebados cuyo embarque para Barcelona

dará principio a fines del mes que hoy co-

mienza. Hemos oído que se mueren algu-

nos no alcanzando la cifra proporciones

alarmantes hasta ahora.

Ha quedado acordado el pago de la

mensualidad corriente a las clases pasivas

que lo tienen consignado por la Tesorería

de Hacienda de esta provincia, en forma

que a continuación se expresa:

Días 1 y 2.—Montepío militar y civil.

Días 3 y 5.—Retirados de guerra y ma-

rina.

Día 7.—Pensiones remuneratorias, regu-

lares exclaustrados, jubilados y cesantes.

El vapor *Puerto Mahón* salió ayer para

Marsella al objeto de limpiar fondos.

Leemos en *La Almudaina* de esta maña-

LA CORRESPONDENCIA

na que dicho vapor no trajo ayer á su bordo pasajeros por haberlo prohibido el Comandante de Marina en vista de la escasa seguridad que su mal estado ofrecía.

En el despacho del Sr. Gobernador civil de la provincia se celebraron ayer ante el notario don José Alcover, las subastas de acopio para la conservación de las carreteras que á continuación se expresan, siendo adjudicadas á los señores siguientes:

A don Pedro Antonio Ordinas, las de la carretera de Mahón á Ciudadela por el tipo de 4.900 pesetas.

A D. José Ramón Ferrer, las de la de Ibiza á San Juan, por el tipo de 2,469 pesetas y los de la de Ibiza á San Antonio, por el de 1,329 pesetas.

Quedaron desiertas por falta de licitadores las subastas de las carreteras de Fornells á San Cristóbal y la de Mahón á San Luis.

Para los soldados

La Sociedad de señoras hispano-americanas de París, han enviado á la Cruz Roja de Madrid 30 bultos de efectos para los heridos en campaña. A su vez ha enviado dos la Cruz Roja de París.

Bolsa de Buenos Aires

Día 26.—Telegrama particular de *El Imparcial*.—Premio del oro en el día de hoy, 162.00

Ultimas noticias

Más sobre Dreyfus

(POR TELEGRAMA)

Consejo:—Eschevay expulsado.—No hay revisión.—Dreyfus culpable.—Dimisión de generales.

(Desde París)

1.º 3 m.

Tan luego como se conoció la declaración del coronel Henry se reunió el Consejo de Ministros para ocuparse de tan interesante asunto y tomar aquellos acuerdos que el alcance que tuvieron las palabras de Henry diera lugar.

El Consejo duró más de tres horas. Los ministros se hallaban divididos ahogando los unos por la necesidad de abordar de una vez la revisión del tristemente célebre proceso Dreyfus y oponiéndose los otros en absoluto entre los cuales figuraba Caraignac que en el asunto lleva la voz cantante, en nombre de la salud del ejército francés.

Caraignac apesar de la nueva faz que presenta el proceso Dreyfus después de la importante declaración del coronel Henry.

Acordóse en consejo expulsar del Ejército al comandante Estherazy quedando encargado el Ministro de la Guerra de cumplimentar el acuerdo.

Considérase seguro que dimitirán cuantos Generales han intervenido en la formación del proceso Dreyfus. Suenan dos nombres.

La prensa *boulevardier* de la noche anuncia grandes novedades.

La publicidad se apoderó del asunto.

Consejo de Ministros

(Desde Madrid.)

1.º, 3 m.

Como casi todos los miércoles para preparar el Consejo de los jueves en Palacio que preside S. M. la Reina se han reunido esta noche en la Presidencia los Ministros.

En la nota oficiosa facilitada á la prensa se dice que los consejeros se han ocupado en poner en acción cuantos medios y cuantas energías sean necesarias para evitar la explotación de que son víctimas en las cantinas de los Lazaretos donde sufren los soldados que se repatrian.

Se acordó también ordenar que solo se pongan en camino aquellos que á juicio de los médicos están en condiciones por el estado de su salud de poder viajar sin riesgo de agravarse ó de morir en el camino.

Acordaron también evitar escenas poco edificantes como las ocurridas hoy en Madrid en que varios soldados pedían limosna en la vía pública.

De otros asuntos relacionados con la próxima apertura de las Cortes se ocuparon los consejeros, pero mostráronse sumamente reservados resultando inútiles cuantos esfuerzos hicimos para que dieran algún avance de lo acordado á la publicidad.

Agencia *Exprés*.

Correos

Salidas

Lunes, 2 tarde, para Barcelona, (via Sóller)
Martes, 6 tarde, para Barcelona (directo).
Miércoles, 9 mañana, para Ibiza y Valencia; y 2 tarde, para Mahón, (via Alcudia).
Viernes, 6 tarde, para Barcelona, (directo).
Sábados, 9 mañana, para Ibiza y Alicante; y 5 tarde, para Mahón (directo).
Domingos, 2 tarde, para Barcelona (via Alcudia).

Entradas

Lunes, 10 mañana, de Mahon (via Alcudia); 12 id. de Barcelona (via Sóller).
Martes, 9 mañana, de Ibiza y Alicante.
Miércoles, 7 mañana, de Mahon (directo); 9 id., de Barcelona, (directo).
Jueves, 10 mañana, de Barcelona, (via Alcudia).
Viernes, 2 tarde, de Ibiza y Valencia.
Sábados, 9 mañana, de Barcelona, (directo)

Ferro-carriles de Mallorca

Servicio de trenes para viajeros que rige desde el día 10 de Abril de 1898.

De Palma hasta Manacor y Felanitx 7:40 mañana y 6:25 (mixto entre Manacor y Santa María y Felanitx).
De Palma hasta La Puebla. A las mañana 2:30 y 6:25 (mixto desde tarde).

De Manacor hasta Palma. A las 2:30 6:30 mañana y 5:15 tarde.

De Manacor hasta Felanitx y La Puebla. A las 6:30 mañana y 5:15 (mixto en males) tarde.

De Felanitx hasta Palma-Manacor. A las 6:40 mañana 12:15 (mixto Santa María) 5:25 (mixto desde tarde).

De La Puebla hasta Palma-Manacor. A las 6:55 mañana, 1 y 5:25 (mixta Empalme) tarde.

No importan

médicos lejanos, para curar enfermedades crónicas como la mia, porque existe en Palma muy apto, y cierto que ha mejorado. Informarán, Seriñá 3, cerca Jaime donde arreglan abanicos y pes y cristal á lo carril y cierto que llegía.

NOTA.—No hallándome en casa, dejar los encargos, en el número misma.

Tienda nueva de SAN

DE IGNACIO FIGUEROA

Central: BRONDO, 7.

Sucursal: JAIME

GRANDES REBAJAS DE PRE

EN TODOS LOS ARTICU

POR FINAL DE TEMPOR

Tinta para sellos

Se vende á granel en la calle de número 4 frente la Diputación Provin

Tinta negra para escribir

Se vende á granel en la calle de número 4, frente la Diputación provin

NO MAS MISERIA

Los padres que tengan hijos de 9 á 12 años, sin

paciencia, y desean para el trabajo que les produzca

2:50 y 3 pesetas semanales, pueden pasar por

IMPRESA.

Tipo-litografía de B. Rotger